

И. А. ГАРЦЕВ (Архангельск)

Российские миссионерские журналы о деятельности скандинавских религиозных миссий в конце XIX - начале XX века

В конце XIX в. миссионерское движение во многих странах заметно активизировалось. В 90-х гг. прошлого столетия в Европе и Северной Америке действовало уже более 300 миссионерских организаций. В различных районах мира работали около 12 тыс. миссионеров¹. Миссионерское движение было поставлено на прочную финансовую основу, так как многие миссионерские организации получали солидные пожертвования. Практически все миссионерские общества имели собственные газеты и журналы, некоторые даже по несколько изданий. Пропагандистской работе и освещению деятельности миссии уделялось самое серьезное внимание.

В этой связи интересным источником о деятельности миссионеров и религиозных организаций является российская миссионерская пресса к. XIX - н. XX века. В 1892 - 1893 гг. начали издаваться журналы «Миссионерское обозрение», «Православный благовестник», «Странник», «Американский православный вестник», несколько ранее — «Сообщения Императорского православного палестинского общества». На страницах этих изданий публиковались достаточно полные обзоры о работе протестантских и католических миссионерских организаций. Это свидетельствовало о том, что в России довольно внимательно следили за активностью зарубежных миссионерских обществ, в определенной степени конкурирующих с российскими миссионерами.

Миссионерские журналы, издававшиеся в России, уделяли внимание и деятельности скандинавских религиозных миссий. Безусловно, нельзя считать, что этот сюжет миссионерской истории был в центре внимания российской миссионерской периодики. Например, на страницах журнала «Православный благовестник», издававшегося

¹ Православный благовестник, 1894, № 12, с. 189.

с 1893 по 1917 гг. и наиболее полно освещавшего деятельность западных миссий, опубликовано около 30 разнообразных по характеру и объему заметок о деятельности скандинавских миссионеров. За этот же период журнал посвятил работе британских и американских религиозных миссий соответственно не менее 120 и 100 статей. Однако эти пропорции отражали масштабы и степень участия в миссионерском движении рассматриваемого периода. Кроме того, повышенный интерес к религиозным миссиям из Англии, Германии, Франции, США объясняется и тем, что эти страны проводили активную экспансионистскую и колониальную политику, и нередко интересы ряда держав, в том числе России, пересекались.

Условно, опубликованные в российских миссионерских журналах статьи и заметки о деятельности религиозных миссий, в том числе скандинавских, можно разделить на исторические очерки, статистические материалы и так называемые «missionary problems» — миссионерские проблемы в отношениях миссионеров с местными властями и населением.

Исторические очерки были характерны для первых номеров российских миссионерских журналов. В 1893–94 гг. только начавшиеся издаваться «Миссионерское обозрение» и «Православный благовестник» опубликовали статьи об истории миссионерского движения почти всех европейских стран, США и Канады. Несколько номеров «Православного благовестника» за 1894 год и один из номеров «Миссионерского обозрения» за 1893 год знакомили читателей с историей самых влиятельных миссионерских организаций скандинавских стран — Норвежского миссионерского общества, Норвежского миссионерского союза, Датского миссионерского общества, Шведского миссионерского общества, Шведского миссионерского союза, Лундского миссионерского общества². В исторических обзорах подчеркнута роль пионеров миссионерского движения в скандинавских странах — Х. Эгеде и его участие в распространении миссионерских идей среди эскимосов Гренландии, деятельность Х. Хьюга и Н. Холма в Норвегии, Б. Руне в Дании. По

² Православный благовестник, 1893. № 4, 13, 14. Миссионерское обозрение, 1892, № 5.

мнению автора одного из исторических очерков — Р. Редера, шведского пастора Кампаниуса можно считать первым протестантским миссионером в северной Америке³.

Исторические очерки заостряли внимание не только на успехах, но и на некоторых конфликтных ситуациях в миссионерской истории скандинавских стран: отношения государственных церквей Швеции, Дании и Норвегии и вновь созданных миссионерских организаций; разногласия и расколы внутри миссионерских обществ. Так, достаточно подробно анализируется отказ пастора Скрёдера выполнять распоряжения Совета Норвежского миссионерского общества и создание им в 1870 г. независимой организации — миссии Скрёдера, представители которой работали среди зулусов в Южной Африке⁴.

Не менее полно представлена ситуация, сложившаяся в середине 70-х гг. XIX в. в шведском миссионерском движении, когда государственная лютеранская церковь предприняла попытку объединить и возглавить миссионерское движение в стране. Руководящие Советы некоторых независимых миссионерских организаций были вынуждены согласиться с патронажем со стороны государственной церкви. «Православный благовестник» отмечал: «В 1876 г. правление шведского миссионерского общества, самовольно, без предварительного согласия рядовых членов, передало его в распоряжение государственной церкви.»⁵

Богатейший материал для исследователя представляют разнообразные статистические обзоры и таблицы о деятельности религиозных миссий. В них можно найти данные о численности миссионерских организаций, составах миссий, количестве открытых миссионерами школ и больниц, суммах пожертвований миссионерским обществам и т. д. Обзоры публиковались сравнительно регулярно, и это позволяет сравнивать масштабы миссионерской активности ряда стран и отдельных миссионерских организаций.

Согласно данным российских миссионерских журналов, в 1892 г. в Норвегии действовали 8 миссионерских организаций, направивших за рубеж 96 миссионеров; в Швеции, соответственно — 7 и 103; в

³ Православный благовестник, 1893, № 13, с. 38-39.

⁴ Православный благовестник, 1893, № 13, с. 40.

⁵ Там же, с. 38.

Дании — 3 и 14. Для сравнения: в Англии — 76 и 2900; США — 59 и 2700; Германии — 19 и 525. В работе норвежских миссий деятельное участие принимали 1185 местных помощников (пасторов, учителей, медицинских работников, распространителей религиозной литературы и пр.); шведских — 45; датских — 26; английских — 20112; американских — 8343; немецких — 3387⁶.

Эти сравнительные характеристики указывают на первенство религиозных миссий ведущих держав. Но необходимо учитывать и такие факторы, как численность населения, финансовые возможности, правительственные и дипломатическая поддержка религиозных миссии. К тому же некоторые статистические данные, например — численность местных помощников миссии, прежде всего норвежских — 1185; количество обращенных в христианство, особенно в южной Африке и на Мадагаскаре — 23637 человек; открытые шведскими миссионерами 10 госпиталей и клиник в Китае выглядят достаточно весомо. Не случайно автор одной из статей — И. Спасский отмечал в журнале «Миссионерское обозрение»: «На поприще миссионерства в скандинавских странах в последние годы заметен прогресс и прогресс значительный»⁷.

Это ощущалось и по финансовой поддержке населением миссионерских предприятий. На страницах журнала «Православный благовестник» можно найти довольно лестные оценки на этот счет. Например, Ф. Редер в одном из обзоров приводит следующие данные: «Скандинавские страны пожертвовали в 1892 г. для иностранных миссий 1147697 крон (397562 руб. золотом). Причем на единицу протестантского населения средним числом приходится: в Норвегии — 26,75 оров (9,25 коп. золотом), в Швеции — 9,25 оров (3,2 коп.), в Дании — 8,1 (2,8 коп.). Все это заметно выше, чем в среднем по Европе»⁸.

Но российские миссионерские журналы публиковали сообщения и о достаточно трагичных страницах истории христианского миссионерства. Во многих странах местное население и представители

⁶ Миссионерское обозрение, 1893, № 4, с. 57; Православный благовестник, 1894, № 12, с. 189.

⁷ Миссионерское обозрение, 1894, № 2, с. 35.

⁸ Православный благовестник, 1894, № 12, с. 187.

властей враждебно относились к миссионерам и их деятельности. В к. XIX - н. XX в. эта проблема приобрела необычайную остроту в ряде регионов, особенно в Китае. И хотя пострадавшими, главным образом, были английские, американские, немецкие и французские миссионеры, не избежали этой участи и представители религиозных миссий скандинавских стран.

В Китае работали представители двух шведских и двух норвежских миссионерских организаций. Еще в 1846 г. Лундское миссионерское общество попыталось учредить миссию в Китае. Попытка оказалась неудачной. «Православный благовестник» сообщал об этом следующее: «Шведское (Лундское) миссионерское общество направило в 1846 г. двух миссионеров в Китай. Но эти усилия закончились трагедией. Один из миссионеров был убит. Второй получил тяжелую душевную травму вследствие этих событий и вскоре покинул страну»⁹. В июле 1893 г. местными жителями была разгромлена шведская миссионерская станция Сунг-Пу, находившаяся в 60 км к северо-востоку от Ханькоу. «Православный благовестник» поместил заметку об ужасающих подробностях убийства двух шведских миссионеров — Викгольма и Иогансена¹⁰.

В период восстания ихэтуаней 1899-1901 гг., имевшего антимиссионерскую направленность, жертв среди шведских и норвежских миссионеров не было. По крайней мере, российские миссионерские журналы об этом ничего не сообщали. Скандинавские миссионерские станции находились вдалеке от эпицентров событий, но некоторые миссионеры, опасаясь расправы, были вынуждены покинуть Китай.

В других странах, к счастью для скандинавских миссий, до трагических последствий конфликты с местными жителями не доходили, но в «Православном благовестнике», «Миссионерском обозрении» и «Сообщениях императорского православного палестинского общества» было опубликовано несколько заметок о проблемах некоторых скандинавских миссий в отношениях с колониальными адми-

⁹ Православный благовестник, 1893, № 13, с. 37-38.

¹⁰ Православный благовестник, 1894, № 2, с. 71.

нистрациями — французской на Мадагаскаре и британской в Индии¹¹.

Подводя итоги, следует отметить, что российская миссионерская периодика достаточно объективно и доброжелательно освещала деятельность скандинавских миссий. Не преукичивая достижений норвежских, шведских, датских миссионеров и не акцентируя внимание на одних лишь проблемах, российские миссионерские журналы неоднократно подчеркивали достойный вклад миссионерских организаций этих стран в миссионерское движение рассматриваемого периода.

Summary:

Scandinavian missions in the materials of the Russian Orthodox magazines (from the late 19th and early 20th centuries)

The Russian Orthodox magazines — *Pravoslavny Blagovestnik*, *Missionerskoe obozrenie*, *Amerikansky pravoslavny vestnik*, and others — are important and interesting sources. These periodicals describe missionary activity in the late 19th and early 20th centuries. Naturally, these magazines were primarily concerned with the missionary attempts of the “Great Powers”. But the work of Scandinavian missions was also covered. The material can be divided into three categories: historical reviews, statistics, and so-called “missionary problems”. The reviews deal with the history of all influential Scandinavian missionary organizations — The Norwegian Missionary Society, The Norwegian Covenant Mission, The Danish Missionary Society, The Church of Sweden Mission. The statistical material — the number of missionary organizations and missionaries, native assistants, converts, financial support — offers a chance to compare Scandinavian missionary activity on an international scale. At the turn of the 19th century the problems between missionaries and native inhabitants became very topical. These

¹¹ Сообщения Императорского православного палестинского общества, 1895, № 2, с. 34; Миссионерское обозрение, 1899, № 2, с. 56; Православный благовестник, 1906, № 4, с. 75.

problems, too, were touched upon in Russian religious magazines. On the whole, the role of Scandinavian missions in the missionary movement was evaluated in an objective manner.

Address of the author: Igor' Aleksandrovich Garcev, Pomorskij universitet im. M. V. Lomonosova, ul. Lomonosova 4, 163006 Arkhangelsk, Russia.